Уважаемые участники семинара!

Разрешите тепло приветствовать вас на региональном семинаре «Развитие углеродных рынков в странах ЦАРЭС: опыт, возможности, региональное сотрудничество». Убеждёна, что наше сотрудничество по данному проекту пройдёт в конструктивном ключе и будет результативным.

Как было отмечено выступающими, вопросы охраны окружающей среды сегодня – это одна из ключевых проблем мира.

Развитие «зеленой экономики», использование экологически приемлемых технологий и разработка инновационных решений в природоохранной сфере являются приоритетными направлениями государственной политики Туркменистана, которые нашли отражение в выполнении Национальных программ и международных обязательств Туркменистана по реализации Целей устойчивого (ЦУР), развития включая ИХ климатическую составляющую.

Туркменистан полностью привержен принципам Парижского соглашения и в соответствии со своими международными обязательствами предпринимает решительные действия для достижения целей предотвращения изменения климата.

Национальная стратегия Туркменистана по изменению климата является основным документом для подготовки отчётов о выполнении обязательств Туркменистана по Рамочной конвенции ООН об изменении климата и Парижскому соглашению. Стратегия направлена на принятие мер по адаптации к текущим и ожидаемым изменениям климата и ограничению выбросов парниковых газов. Он определяет основные и приоритетные направления адаптации к изменению климата, планирует и реализует адаптационные меры для снижения рисков, связанных с изменением климата.

Хотела бы также отметить, ЧТО поддерживая усилия международного сообщества снижению ПО объема парниковых газов, Туркменистан переходит к использованию современных экологически И ресурсосберегающих чистых

технологий в промышленности и транспорте. Особенно это касается нефтегазовой и энергетической отраслей.

нашего «низкоуглеродного развития» является достижение стабилизации роста выбросов и даже начало снижения их объема при благоприятных экономических условиях к 2030 году. страна следует курсу «низкоуглеродного» экономики, что соответствует долгосрочной глобальной цели – не превысить к 2050 году 2-градусного уровня увеличения средней глобальной температуры воздуха ПО сравнению доиндустриальным периодом.

Основными парниковыми газами (ПГ), выбрасываемыми в Туркменистане являются углекислый газ (CO_2) и метан (CH_4).

В настоящее время Туркменистан активно приступил к разработке мер по сокращению выбросов метана при производстве, транспортировке и распределении природного газа.

В декабре 2023 года в Дубае в рамках СОР28 Туркменистан присоединился к Глобальному обязательству по метану. Ранее, в мае 2022 года, Туркменистан утвердил определяемые на национальном уровне вклады (ОНУВ) в Парижское соглашение по климату, поставив целью сократить выбросы парниковых газов на 20% к 2030 году.

В настоящее время разработан и внедряется в жизнь стратегический план по укреплению международного сотрудничества на 2025-2026 гг. для реализации целей и задач Глобального обязательства по метану с участием таких партнеров, как секретариат Рамочной конвенции ООН об изменении климата, прочие специальные агентства ООН, ЕС, ОБСЕ, IRENA, Всемирный банк, АБР, ИБР, США и другие, чтобы к 2030 году снизить уровень метановых выбросов не менее, чем на 30% по сравнению с 2020 годом.

Всемирный банк предложил финансовую поддержку через специальные фонды, что даст возможность реализовать соответствующие проекты.

Хотела бы также отметить работу ПРООН, проводимую в этом направлении, в настоящее время разработана совместная программа ООН и Туркменистана по сокращению выбросов метана на 2025-2029 годы. Считаю, что реализация данной программы будет способствовать разработке и внедрению эффективных мер по снижению выбросов метана.

В целом, конечно, нужно отметить, что перед странами Центральной Азии стоит двойная задача развития: стимулирование экономического роста и социального прогресса при одновременном управлении растущими климатическими рисками. И все это происходит в условиях ограниченных возможностей маневрирования бюджетными средствами.

Поскольку Туркменистан находится на раннем этапе развития углеродных рынков, существует потенциал для углубления регионального взаимодействия с целью создания эффективных региональных углеродных рынков.

Развитие инструментов углеродного рынка является перспективным направлением привлечения ресурсов в климатические проекты для государств, обладающих значительным текущим уровнем выбросов парниковых газов или существенной уязвимостью к последствиям изменения климата.

Анализ основных параметров функционирования национальных и региональных углеродных рынков в соответствии с данными Всемирного банка позволяет сделать вывод о том, что оборот и ценовые индикаторы ключевых мировых систем торговли выбросами парниковых газов существенно варьируются зависимости особенностей OT региона И национальных регулирования данной сферы.

Приоритетным направлением привлечения инвестиций с использованием механизмов углеродного финансирования в Туркменистане могут являться проекты по снижению выбросов метана, повышению энергоэффективности и внедрению ВИЭ.

Потенциальной категорией объектов углеродного налогообложения в Туркменистане может являться топливо для

автотранспорта, а полученные от применения такого механизма налоговые сборы могут быть направлены на реализацию соответствующих климатических проектов в качестве основного либо дополнительного источника финансирования.

Мы понимаем, что ценообразование на выбросы углерода, будь то налоги или системы торговли квотами на выбросы, устанавливает стоимость загрязнения, стимулируя предприятия к внедрению более чистых и устойчивых методов работы. Углеродные рынки, в свою очередь, создают возможности для стимулирования сокращения выбросов международного финансирования. привлечения Использование этих инструментов может поддержать справедливый и устойчивый переход, а также подготовить Центральную Азию к более эффективному участию глобальном В углеродном финансировании. Однако, как нам всем известно, эти инструменты сложны и требуют наличия на уровне отдельно взятой страны потенциала для использования открывающихся возможностей.

Сегодняшний семинар - это прекрасная возможность для нас, представителей стран Центральной Азии, ознакомиться с развивающимися подходами к организации углеродных рынков, их созданию и работе, а также изучить возможности формирования инвестиционно-привлекательных углеродных рынков.

Благодарю за внимание!